

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Seziorii nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Inserate
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Duker Nachf.,
Nuz. Augensfeld & Emorie Las-
ner, Heinrich Schalek, A. O-
pplik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Julius Le-
opol (VII) Erzsébet-körut.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tariful și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și Bucovina:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumără la toate ofi-
cile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgului Inului Nr. 30, etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esam-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 133.

Brașov, Duminică 7 (20) Iunie

1909.

„Prietenia tradițională“ dintre Rusia și Germania.

Întâlnirea împăratului Wilhelm II cu Țarul Nicolae II la Bjorkoe pe bordul yachturilor „Hohenzollern“ și „Standard“ este între multe întâlniri ale capetelor încoronate, la cari au luat parte un singur cap, egal la rang dar neincoronat, președintele republicii franceze, poate cea mai firească, cea mai ușor de înțeles.

Cele două împărății dela miazănoapte, cele mai puternice din Europa, vecine una cu alta, s'au condus din vechime de principiul sănătos pentru liniștea și interesele lor, de a trăi una cu alta, dacă nu într-o perfectă armonie, cel puțin în pace, căutând a se înțelege, pe cât numai se putea cu binele, acolo unde interesele lor se contrastau, iar în alte privințe a se ajuta, profitând reciproc una de consimțământul față ori tacit al celeilalte.

Aceasta este ce s'a înțeles în trecut și se înțelege și astăzi sub raporturile tradiționale de amicitie și încredere reciprocă, ce au fost accentuate de ambii monarhi în toastele lor, ținute alături pe bordul yachtului împărătesc-rusesc „Standart“. Principele Bismark, cel mai mare politician al Germaniei din secolul trecut, ținea mult la aceea, ca să nu se rupă cumva legăturile tradiționale de bună vecinătate dintre Rusia și Germania. Aceste legături au fost sguđuite și slăbite, mai ales după tratatul dela Berlin. Atunci principele Bismark a umblat să se asigure pentru cazul, când tutuși s'ar putea rupe acele legături, și-a încheiat alianța cu Austro-Ungaria, din care s'a dezvoltat cu timpul triplica de astăzi. Dar până într'atâta ținea acest bărbat de stat la buna înțelegere cu Rusia, încât a fost capabil a face ceea ce altul în locul lui n'ar fi cutezat, a face în fața tratatului cu Austro-Ungaria, cunoscutul tratat de reasigurare cu Rusia.

Interesele statelor le determină

împrejurările reale în dezvoltarea lor istorică, nu bunele sau relele dispozițiuni personale ale domnitorilor lor. Acestea aveau, ce e drept, odinioară o mare și de multe-ori hotărâtoare înrâurintă, astăzi însă nu numai nu le-a mai rămas nici un rol de-o mai remarcabilă însemnătate, ci, devenind cu timpul tot mai mare pericolul ce amenință în Europa chiar existența dinastiilor prin progresele ce le fac doctrinele revoluționare, a prins rădăcină ideea, că interesele de solidaritate între dinastii trebuie să facă imposibile și să nimerească toate neînțelegerile și desbinările, cărora le-au dat naștere orgoliul și antipatiile personale. Rusia în urma pășaniilor ei, de când cu războiul ruso-japonez și revoluțiunea interioară, a ajuns în situația de a avea mai multă lipsă ca înainte de bunăvecinătate cu Germania și chiar de sprijinul acesteia. Dovada cea mai eclatantă a fost atitudinea Rusiei în ultimul conflict diplomatic, ce s'a fost iscat în cestiunea balcanică, ea a cedat îndată ce a văzut că e pericolul ca să se încere cu Germania.

Printul Bülow a știut că va fi așa și de aceea se esplică siguranța cea mare, cu care a procedat. Dar fiindcă în lume toate sunt reciproce, și Germania are lipsă la rândul ei de bunăvecinătate cu Rusia, dacă nu pentru alta, cel puțin pentru a câștiga timp, amânând conflictul neevitabil, ce va trebui să-l aibă odată cu Marea Britanie și cu aliații ei.

Întâlnirea dela Reval între Țarul și Wilhelm II nu schimbă dar nimic, din ceea ce s'a făcut tot la Reval mai înainte, ci prolongește numai o stare de lucruri, „raporturile tradiționale“, pe timp nedeterminat, până ce vor pretin de-o interesele reciproce; eară din punct de vedere principiar întevădarea aceasta întărește din nou adevărul vechi zical: „Corb la corb nu-și scoate ochii“.

»Fie disolvată dieta!« Sub acest titlu ziarul malcontentilor kossuthiști din opoziție »A Nap« scrie un articol fulminant contra contelui Apponyi, pe care-l prezentă ca pe un trădător al cauzei naționale independiste, care se folosește de toate apucăturile, cu scopul viclean de a seduce pe cei din partidul independist, ca să creadă, că numai în învierea coaliției și în susținerea ei se poate afla mântuirea. »Astă-i idealul lui Apponyi«, exclamă foaia amintită, »dorințele sale îl trag iarăși în tabăra pretinilor săi dela 67, căci de-o parte Apponyi critică atitudinea lui Lukacs Laszlo, iar de altă parte lucrează pentru realizarea acestui ideal«. »A Nap« sfârșește așa:

„Mai bine o sută de dușmani, o sută de Lukacs Laszlo, decât un astfel de amic bun (înțelege pe Apponyi). Apponyi vestește atotputernicia coaliției, care zădărnicește toate niziunțele naționale. Tot ca și Andrassy Gyula. Dar Andrassy acum nu se mai aștepte necondiționat de coaliție. Din cercul lui se aud voci, cari spun, că ministrul de interne cântă pe altă coardă. El recomandă, ca să se curme odată multele tratări sperflue, să fie trimeasă dieta acasă, țara să aleagă din nou, fără amânare, la moment și încă după vechea lege electorală.

Înțelegem vorba asta. Să alegem dar. Să se ducă acest parlament în întunericul necunoscutului. Această dietă este plină d'alde Apponyi, de trădători, cari întind vorba și sunt cu sufletul negru. Niste rămășițe dela 67 dau tonul. Partidul independist însuși e plin de oameni șovăitori, slabi, cari în speranța puterii au căpătat o convingere de tot nouă 48-istă. Nouă nu ne trebuie acest parlament, noi nu ne însuflețim pentru el, să-l izgoniască dar în toate vânturile. După aceea poate veni cea mai destabilită practică. Pot veni baionetele, terorismul și mituirile, toate drăciile iadului. În potriva ori-cărei infamii va anunța o majoritate victorioasă credința înflăcărată de principii a poporului 48-ist al țării!

Misiunea fostului ministru Lukacs — După știri mai nouă fostul ministru Lukacs a întreat pe Iusth de condițiunile, pe lângă cari partidul independist s'ar învoi a lua asuprași descurcarea situațiunei. Iusth a declarat, că partidul independist este aplicat să eșecute la toamnă reforma electorală, că acceptează o amânare moderată a resolvirei cestiunei băncii și că e gata să facă Maj. Sale propunerii în vederea asigurării unui period mai lung de

guvernare fără conflicte. În schimb însă cere, ca în formarea viitorului cabinet să fie încredințat exclusiv partidul independist.

»Bud. Hirap« este informat, că contele Andrassy consideră misiunea lui Lukacs drept o ofensă adusă națiunei. »Az Ujság« spune, că Andrassy ar trebui să fie încântat că principiul 1867-ist a reperurat în persoana lui Lukacs un triumf. Păcatul coaliției este, că a inaugurat sistemul de-a expune pe regele. »Budapest« polemizează cu contele Andrassy, care nu vrea să se ocupe cu reforma electorală în sesiunea actuală a parlamentului, pe când Kossuth insistă pe lângă aceasta. Hotărârea coroanei — zice »Budapest« — va urma cu toată siguranța în audiența iminentă a lui Wekerle.

Ziarele austrice despre criza ungară. Vorbind de misiunea fostului ministru Lukacs, ziarul »Vaterland« crede a ști, că viitorul homo regius va disolva dieta prin rescript regal și va conduce noile alegeri. Noul parlament va vota apoi de urgență reforma electorală pe baza votului universal și secret, iar după aceasta dieta va fi din nou disolvată, pentru a se alege viitorul parlament pe baza noiei reforme electorale.

În camera austriacă continuă discuțiunea bugetului. Ministrul președinte d-l Bienenrath a respins în mod energetic aserțiunile absolut neînțelese, că cabinetul ar urmări o politică ostilă Slavilor și a declarat, că guvernul va continua în potriva tuturor greutăților silințele sale de a obține un acord sau cel puțin un modus vivendi între Cehi și Germani, ceea ce va fi o bază pentru ralierea marilor partide ale parlamentului și formarea unui nou cabinet. (Vii aplause). În discuțiunea pe articole a bugetului camera a adoptat o grupă, între cari bugetul preșidenției consiliului și fondurile secrete cu 218 voturi contra 198 prin apel nominal.

Convențiunea comercială cu Austro-Ungaria — scrie »Secolul« din București — prevede că vitele românești vor fi exportate în Austro-Ungaria sub forma de carne proaspătă, după ce vor fi tăiate în abatorii dela fruntariile noastre. Guvernul român dorind ca aceste abatorii să fie construite și instalate în momentul când convenția de comerț va fi pusă în aplicare, s'a ocupat de această cestiune. După cum am anunțat, s'a hotărât ca o comisiune compusă din d-nii Ștefănescu

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Toporașul.

Fără să vrei, dragă tinere, privire-ți sunt atrase de buchețelul de toporași de pe masa ta de lucru. Fără să vrei, căci ori ce carte ți-ar sta dinainte, valurile de abur cald ce se ridică din mustul pământului bătut de primele raze călduroase ale soarelui de primăvară, dă năvală în odața ta, în care toporașii sunt semnul viu al anotimpului plăcut. Fără să vrei, te uiți la ei, căci natura e mai ademenitoare decât orice carte, iar ochii sunt mângăiați în acele timp cu sufletul, de gingașele culori ce-ți stau dinainte și care te liniștesc ca și când admiră una din primăvăratecele panze ale lui Grigorescu, cu cașișii niși de flori. Se prea poate ca tu singur să fi adus acel buchețel în odața ta puțin luminată. Atras de glasurile tainice ce le scoate primăvara din cel mai slab fir de iarbă, ai merș până la marginea orașului, unde se întinde petecul de pădure, cruțat încă de securea omului. Ai pornit poate cu alte gânduri decât acelea de a culege flori. Ajuns la covorul țesut cu coii înverzii de iarbă, obosit de drum, cuprins de liniștea firei, te-ai așezat pe pământul încălzit. Ai pri-

vit cât ai privit la norii mânați de vânt, ca și la șirurile rezlețe de cocostărci ce-și caută loc de popas și... aruncându-ți ochii pe pământ, uite, albastrul cerului îl regăsești într'un pâlce de toporași, atât de modești în mândra lor îmbrăcăminte, încât nici nu l'ai băgat în samă deodată din tușul frunzelor late. Ai întins mâna, ai rupt o florică; măcar că nu ai auzit nici un oftat, nici un vaet, ai distrus o viață, sau la dreptul sute de vieți, ai distrus speranța de ani a acestor vietăți. Ademenit de parfumul plăcut al floricelei pe moarte, ai mai rupt una și încă una, până ce ți-ai legat buchețelul adus pe masă. Ce-ți pasă? Durerea lor mută — mai dureroasă de multe ori — nu ai prins-o; ți-au deșteptat plăcere și ți-ai satisfăcut-o. Nu te opri însă aicea. Scoate una din floricelele înviorate de amăgeala apei din păhar, pune-o dinaintea ta și cu două ace încearcă să-i descoperi taina vieții ei. Și să prinzi scopul pentru care ea s'a îmbrăcat în vestiminte gingașe, le-a parfumat și a luat înfățișarea feței omenesti. E simplă întâmplare sau făptura ei? Crește, înfloreste în primele zile de primăvară, spre a bucura zilele omului, spre a-i procura plăcere și mulțumire, sau are și ea un rsc în lumea aceasta, s'a îmbrăcat pentru dansa și nu pentru alții?

Ceea ce te isbește când o observi, o

că nu toate foițele colorate și încondeiate cu acele suvițe mai violete ce resar din câmpul albicios, sunt la fel. Una, cea de sus, cea mai mare, are îndărăt un pirten Despică-l cu acul. E plin cu apă. care nu e nici roua noptei, ascunsă de frica soarelui, nici ploaia străbătută printre foite. E dulce ca mierea și e fabricată — ca lacrima curge picătură cu picătură — din vârful verzei al celor două stamine mai lungi în coadă. În ce scop? Ai băgat de seamă când floarea era vie și abia rășărită din frunzele late ale plantei, de cine era vizitată? Albina harnică abia desmorțită din frigul iernei, o caută cu dor. Atrasă de parfumul floarei, chemată de culoarea petalelor, insecta tentă zboară de-a dreptul la un toporaș. Se așează bine cu picioarele pe petala de jos, resfrântă ca o buză, ori ca o scândurică pe care o pune omul la urdiniș și caută ceva, în mijlocul floarei. Caută tocmai locul pe unde să bage trompa ascuțită spre a linge nectarul, ce-i trebuie la fabricarea mierii. Cine păzește intrarea la comoara ascunsă pe care o strânge floarea numai pentru insectă? Uită-te în mijlocul floarei; pata galbenă ce o zărești, sunt tocmai staminele pline cu polenul făinos, ce trebuie să ajungă la cușoarele din ovar spre a le s-hiuba în semințe. În munca ce o desfășoară albina, spre a ajunge la fântâna

din pinten, plină cu hrana ce-i trebuie, își umple perisorii de pe cap cu polenul improscat din stamine. Atrasă de m'rosul și culoarea altei flori, se duce și aicea, tot cu același scop. Fără să vrei, ea transportă polenul de pe-o floare pe stigmatul alteia și astfel aduce un mare serviciu plantei, pentru că asigură fecundația oușoarelor. Dar ingeniositatea de construcțiune a floarei nu e numai în această asigurare de transport al polenului de pe o floare pe alta. Acesta e un fenomen ce se întâmplă aproape pe fiecare plantă, căci ea pare a fi conștientă că odrasla eșită din unirea elementelor de aceeași floare e mai slabă și mai puțin rezistentă decât aceea eșită din unirea elementelor de pe flori deosebite. Dar minunăția floarei, e în constituția stigmatului. Pentru a asigura prinderea polenului de pe capul albinei, stigmatul pârș al toporașului are un soi de limbă, rășfrântă ca un capac dela o cutie, ori mai bine ca o mână ce se întinde spre a apuca ce-i trebuie. Albina ori fluturele ce caută nectarul, atinge acest căpăcel, ce rade polenul de pe capul insectei, când aceasta se retrage, după ce a supt nectarul, căpăcelul se închide, aruncă polenul în interiorul stigmatului, rășind astfel ca firele de pe polen de pe aceeași floare să se prindă de stigmat.

Nu e așa că e ingenios mecanism,

Nomenclatura stradelor din Sighisoara.
»Budapesti Hirlop« primește din Sighisoara următoarele: »După o desbatere de nouă luni reprezentanța orașului Sighisoara a adus un concluz, în urma căruia străzile, cari până acum au fost indicate numai în limba germană, vor purta și numirea maghiară și română. Acest concluz al reprezentanței orașenești nu poate fi aprobat, pentru că în oraș străzile trebuie să fie numite în prima linie în limba maghiară și numai pe lângă această numire mai pot avea loc și altele«. Cu un cuvânt »B. H.« ar dori ca numirea străzilor să fie de aici înainte numai în limba maghiară.

Puțuri de petrol în Egipt. Nu mai încapă îndoială că în Egipt se află terenuri cu petrol. »Daily Graphic« ne spune că sunt pe tărâmul african al Mării Roșii, la Jem-Sah, lângă farul Achrafi, la vre-o 240 de km. spre miazăzi de Suez. Compania a săpat o gaură de sondă, trecând prin pături groase de ozocherită (ceară de pământ) foarte curată, a dat de petrol la 431 m. A mai întâlnit pături cu petrol, dar și cu apă prea multă. A așezat țeava, au învins apa, la 420 m. și paturile mai adânci (11 m.) sunt bogate în petrol. La 431 au năvălit gazuri înăbușind pe lucrători. Au astupat gaura c'o ușe. Poate da 300 de bariluri pe zi. Se lucrează și la alte sonde.

Un bărbat-femeie a fost descoperit întâmplător la spitalul Colentina, din București. Alături s'a înfățișat la acest spital »femeia« Ștefana Sandu, în vârstă de 49 ani, de fel din comuna Sintești, județul Ilfov, cerând să fie tămăduită de o boală, de care suferea de mult timp. Fiind nevoie să fie examinată de către medicii spitalului, aceștia, au constatat, nu cu puțină mirare că sub rochiile femeiești se ascundea un bărbat, care pentru a nu fi dovedit avusese grija ca să-și lase coadă lungă, mai nostimă ca a ori cărei fete de mahală. Pentru a înșela și mai bine aparențele purta cercei în urechi. Medicii spitalului au căutat să afle motivul acestei transformări și femeia-bărbat, fără să roșească, le-a declarat că se poartă astfel încă dela vârsta de 4 ani! Pricina acestei transformări ar fi faptul că astfel deghizat Sandu își putea câștiga existența cu mai multă ușurință, făcând pe spălătoreasa. Deocamdată femeia-bărbat se află internată în serviciul d-lui Dr. Racoviceanu, până când s'o vindeca de boala de care suferă.

Dela procesul de înaltă trădare din Agram. Desbaterile procesului din Agram înaintează foarte încet. La ordinea zilei este ascultarea marturilor. În ședința de alături apărătorul Dr. Belobrak a ofensat în repetite rânduri națiunea croată. În drum spre casă, după terminarea ședinței, a fost atacat de 15 membrii ai legiunii croate și a fost bătut cu drugi de fer până la sânge. În stare înconștientă a fost transportat în locuința sa.

Situația agricolă în România. După rapoartele prefecturilor primite la ministerul român al agriculturii, ploile aproape generale cari au căzut în ultimele zile au ajutat mult sămănăturilor înviorându-le. Mai ales porumbului i-a fost de mare folos, astfel că acum se prezintă cât se poate de bine.

O telegramă sosită la ministerul de interne anunță că în județul Dolj, pe malul Dunării și în câteva localități din jud. Olț s'au ivit niște lăcuste mici negre, cari amenință recolta. S'au luat dispozițiuni pentru distrugerea acestor lăcuste.

Moarte misterioasă. Un caz extraordinar preocupă întreaga populație a orașului Nyiregyhaza: moartea misterioasă a soției unui proprietar de acolo, Irma Weiss, fiica văduvei Iosefa Weiss, care locuiește în Sătmăr. Irma Weiss s'a măritat înainte cu 7 ani după proprietarul Albert Rot. Tinerii s'au luat din dragoste. Toate mergeau bine, când deodată în toamna trecută d-na Rot a murit fără de veste. Medicul de casă a constatat că moartea i-a provenit din apoplexie. Prin sat însă circula știrea că soția lui Rot a murit de o moarte nenaturală. Moarta a fost desgropată și medicii au constatat o otrăvire cu fenol (acid boric). Deja la început bănuiala a căzut asupra bărbatului, care își asigurase soția cu 100.000 cor. în fa-

vorul lui. Afară de aceasta el a mai schimbat și contractul de călătorie, în care se zicea, că dacă soția lui ar muri, zestrea să fie înapoiată familiei Weiss. Rot însă a schimbat contractul așa, că dacă unul din soți moare, celălalt să fie moștenitorul universal.

Expediția lui Shackleton. Sâmbăta trecută a sosit la Londra maiorul Shackleton, care în expediția sa la polul sudic a ajuns mai departe decât toți exploratorii anteriori ai polului de sud. În conferența, pe care Shackleton a ținut-o, a arătat cu mare entuziasm teritoriile câștigate de Anglia în urma acestei expediții. Atunci când frigid de patruzeci de grade a silit pe exploratori să se întoarcă înapoi, ei au împlantat pe o movilă stindardul englez ca semn al întinderii dominațiunii Angliei în aceste părți. Movila aceasta este situată la 88 grade și 25 minute lățime geografică. Shackleton a ocupat, în numele regelui Angliei, teritoriul explorat de el. Lângă stindardul împlantat pe movilă a pus o inscripție, prin care declară, că în această parte a lumii Anglia este stăpână. În expediția sa Shackleton a descoperit o mulțime de curioșități geografice, reușind, printre altele să calculeze înălțimea exactă a vulcanului Erebus, care e de 13.120 de picioare. A descoperit și teritorii de o extinderă formidabilă, cari odată au fost cultivate, adevărind astfel afirmațiunile marilor geologi, că la polul sudic a fost odată clima mult mai caldă. În curând Shackleton va face o nouă expediție la polul sudic.

Cu un aeroplan peste canal. Din Londra se anunță, că d-l Hubert Lathan va face încercarea în ziua de 1 August să treacă cu un nou monoplan peste canalul Mănecii, plecând dela un punct între Boulogne și Calais. Aeronautul declară că trecerea peste canal va dura ca la 30 minute.

50 soldați morți de sete. O telegramă din Paris anunță, că în Mauretania au pierit 50 soldați de sete împreună cu căpitanul lor Bontemps, pentru că un izvor a fost astupat de Mauri.

Muzică la promenadă. Muzica orașului va cânta luni la orele 5 1/2 p. m. la promenada de jos.

In cancelaria subscrișului află aplicare cu 1 August sau de la 1 Iulie un candidat de avocat român cu praxă bună și pe lângă condițiuni favorabile. Dr. Dionisie Roman avocat Medias (Medgyes).

Aparate fotografice pentru diletanți. Recomandăm tuturor cari se interesează de arta fotografiei, acest sport plăcut și ușor de învățat casa specială provăduită cu articole din domeniul fotografiei a firmei fondată în anul 1854. A. Moll k. u. k. Hof-lieferant Wien I Tuchlauben 9. La cerere se trimite preț curent ilustrat.

Varietăți.

Soarele întrebuintat ca izvor de putere, căldură etc. La a 50-a întrunire anuală a inginerilor de mine englezi în Londra, s'au făcut socoteli cât timp vor mai ajunge cărbunii de pământ. E adevărat că se descoper mereu, căci Statele-Unite cari odinioară dădeau puțin, acum dă 40 la sută din producția lumii întregi. Germania și Anglia au descoperit și ele mine de cărbuni. Dar pe de altă parte merge crescând și cheltuiala, măcar că tehnica și chimia se sârguesc a scoate cât mai mult folos din aceleși cătine. Dar se pare că mai mult de 300 de ani nu vor ajunge cei din Europa și va trebui să-i aducem din China.

E de crezut însă că nu vom mai avea nevoie de cărbuni. La Philadelphia este o instalație care dovedește, că putem prinde 500—1000 de cai vapor de pe un acru de pământ. Prin urmare se întreabă inginerul care a fost la Philadelphia, dacă nu va fi cu puțință de prins căldura soarelui în ținuturile calde și s'o întrebuintăm ca putere pentru tot pământul, trimițând-o prin sârmă sau și fără sârmă.

Să nu ne mirăm când vom auzi de o societate pe acțiuni pentru exploatarea puterii soarelui.

Dezertorii și nesupușii. În legătură cu recentele dezertări din legiunea străină, presa militară franceză se ocupă pe larg de cestiunea dezertărilor și stabilește că în cei din urmă 20 ani numărul dezertorilor și a nesupușilor a crescut într'un mod înspăimântător. De unde acum 20 ani numărul acestora abia a atins cifra de 4053, dintre care numai în Paris 2600, în cursul unui an, și anume dela Iulie 1907 și până la Iulie 1908, singur numărul dezertorilor a trecut de 16.000 și socotind și numărul nesupușilor se ajunge la suma respectabilă de 35.000. Un mare număr din acești oameni își dau întâlnire în Paris și presa militară cere guvernului să ia măsuri energice pentru îndreptarea acestui rău.

Fortificațiunile Belgiei. Generalul Hellebant, ministrul de războiu al Belgiei nu împărtășește părerea că »valul cel mai bun al unei țări, cari nu este atât de fericită de a fi încunjurată de un șanț cu apă este pieptul fiilor săi« deoarece el (ministrul) a publicat acum de curând o ferte pentru construirea a 11 noi forturi și 12 redute, cari constituiesc o parte din liniile înaintate a fortificațiunilor orașului Anvers. Cheltuielile totale pentru noile construcțiuni vor trece peste suma de 13 milioane lei, la care ministrul de războiu contribuie și el cu 37.000 lei pentru cheltuieli neprevăzute. Până la construirea uvrajelor dela Mainz, adevă până la anul 1885, cingătoarea Anversului trecea drept modelul cel mai frumos pentru sistemul polygonal. Aceasta era opera generalului Brialmont, fortificatorul cel mai de seamă din epoca sa, care și-a dobândit mari merite pentru fortificațiunile Bucureștilor. Primejdia ce prezintă aceste uvraje constă în aceea că paralizează armatele de câmp și le răpește astfel forța lor de căpetenie, (vezi Metzul, Plevna, etc.). În Belgia însă, lucrurile stau cu totul altfel. Aci primejdia constă în aceea, că regatul poate fi atacat de două puternice State deodată sau individual. Astfel fiind, Belgia va așeza la flancurile ei o armată de garnizoană imobilă, dar bine instruită și puternică, având o forță de 80.000 oameni, care va proteja fortificațiunile dela Anvers, Lüttich (Liege), Namur, Termonde, Diest și Hyy. În caz de războiu, pe lângă armata aceasta, Belgia mai dispune de o armată de operațiuni, care are un efectiv de 2513 ofițeri, 97.816 oameni trupă, 20.994 cai și 2060 tanuri și trăsură. Garda civică, care este o trupă de o valoare relativă, are în timp de pace un efectiv de 2181 ofițeri și 42.178 oameni trupă; la mobilizare această armată poate fi sporită la 157.537 oameni. În pozițiunea dela Anvers sunt 30 baterii active și 20 baterii de rezervă, 8 batalioane și 1 depozit; în pozițiunea dela Liege sunt 12 baterii active și 4 de rezervă, 4 batalioane și 1 depozit; iar pentru Namur trebuiesc 9 baterii active și 3 de rezervă, 3 batalioane și 1 depozit.

Englezul nu se grăbește niciodată. Are atâta încredere în puterile sale încât știe că în cele din urmă tot va ajunge unde vrea. Să nu vă mirați deci dacă cei doi Englezi de cari vom vorbi îndată nu se iau de păr. În adevăr acești onorabili s'au întâlnit într'o ulicioară foarte strâmtă, atât de strâmtă încât pentru a-și putea continua drumul, unul din ei trebuia neapărat să se dea de perete. Ați ghăicit că nici unul nu vrea să facă o asemenea jertfă. Deci ei înaintează cu hotărâre față în față până în clipa când se ciocnesc nas în nas și neputând trece unul prin trupul celuilalt, se opresc.

Punct. — Trec câteva minute. Primul Englez scoate un ju nal și cetește, începând dela titlul și data ziarului. Când ajunge pe la mijloc, celălalt îi zice politicos:

— Te rog, când vei isprăvi să mi dai și mie.

Bibliografie.

»Carmen Sylva«, revistă literară științifică. Apare de 2 ori pe lună. Directoare-proprietară Maria Gh. Temelie. Nr. 7 dela 1 Iunie aduce în frunte o biografie a Reginei Elisaveta, apoi urmează: Prim cuvânt »Ce credem noi«, Cronică teatrală, Două nuvele, »Nicolae Inecatul« de Florian Cristescu și »O sposedanie« de Gil. Cateva

poesii : »Banul« satiră de Stoenescu. »Viața de Moscu.« Martirul în temniță de A. I. Sontu, »Revedere« de »Demetrian«. Pagini uitate »Armata română la 1859, de Maria Gh. Temelie. Un articol economic. Cronică medicală. Fabule de Ținc. Ceva despre vânat, de Ioan Adam. Apoi glume, bucătărie, rețete de toaletă etc. bibliografii, ilustrațiune: Elisabeta, regina României. Abonamentul pe un an pentru străinătate 10 lei, pe 6 luni 6 lei plus porto. Redacția și administrația București Calea Griviței 179

ULTIME ȘTIRI.

Viena, 19 Iunie. — »Vaterland« spune, că dacă coaliția nu se va împăca în curând cu Coroana, atunci națiunea maghiară va trebui să se împăce cu un »homo regius«, care va ști să pună la cale politica Ungariei. Acel »homo regius« va disolva parlamentul actual spre a-l înlocui cu unul nou, ales tot pe baza vechei legi electorale. Noul parlament nu va avea altă sarcină decât să introducă votul universal în cel mult trei luni. Parlamentul ce se va alege în baza votului universal, va rezolva apoi toate celelalte chestiuni rămase în suspensiune.

Viena, 19 Iunie. În ședința camerei se discută bugetul exercițiului viitor. D-l Simionovici, deputat român din Bucovina a cerut realizarea mai multor dorințe ale Românilor din această provincie. În ceea ce privește școalele românești, d-l Simionovici cere mai cu seamă crearea unei catedre pentru istoria română în limba românească la universitatea din Cernăuți.

Petersburg, 19 Iunie. Se dă ca sigur că Țarul va vizita la vară pe împăratul Francisc Iosif.

Londra, 19 Iunie. Cele mai multe ziare nu acordă mare atențiune întâlnirii celor doi împărați. Chiar și ziarul ce stau în legătură cu oficiul de externe sunt foarte laconice. Ele nu publică decât notițe foarte scurte despre ce s'a putut pertracta între cei doi suverani. Astfel »Daily Mail« scrie că împăratul german nu vrea să strice acordul anglo-rus. Corespondentul acestui ziar află că acordul anglo-rus nu e de loc îndreptat în contra Germaniei. Cu indiferentismul acesta contrastează însă demonstrația primire ce se face parlamentariilor ruși sosiți aici, în număr de 20, aleși din toate nuanțele politice, afară de socialisti și extrema stângă. După cum află »Times« regele va primi pe parlamentarii ruși.

Constantinopol, 19 Iunie. Flota turcească a plecat de aici. În drum se va opri la Mitilene. Escadra se compune din 22 vase, ea are ordin să se mențină departe de insule, și la o distanță mare să deschiză plicul cu instrucțiunile de urmat în afacerea Cretei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor respons.: Victor Braniceu.

Wällischhof,

sanatoriu aranjat — după sistemul Dr Lahmann — cu toate întocmirile moderne ale terapiei fizicale și dietetice; 1/2 oră departare dela Viena în regiune romantică și sănătoasă. Posta și telegraf: Maria-Enzensdorf bei Wien.

Cu deslușiri și prospecte stă la dispoziție direcțiunea și medicul șef al stabilimentului:

Dr. Marius Sturza

Aducem la cunoștința On. public, că prețul apelor minerale și igienice din depositul nostru din strada Aței Nr. 6 pe lângă schimbul imediat al sticlelor este următorul:

Gloria	1 litru 12 fl.	1/2 litru 11 fl.	Fehétkő	16 "	14 "
Boipatak	12 "	" "	Felsőrákos Mária	16 "	14 "
Matild	16 "	14 "	Kászou Salutaris	1 litru 16 fl.	1/2 litru 14 fl.
Borhegy	16 "	14 "	Horgász	16 "	14 "
Baross	16 "	14 "	Repati	16 "	14 "
Előpaták	16 "	14 "			

La cumpărare de 25 sticle liberăm Borvizuri acasă. — Apelăm la sprijinul On. public
Societatea pe acții a exploatării și exportului apelor minerale. (479,68—150)

Nr 10235-1909.

PUBLICAȚIUNE.

In urma recercării On. tribunal regesc din Brasso, aducem la cunoștința publicului, că On. același în privința comasării din Poiană, care tocmai acum este în curgere, a emis următoarea rezoluțiune:

5907-909 polg. szám.

V é g z é s .

Brassó város (Poiana határrész) részleges tagosítási ügyében az 500-908 I. M. szám alatt kiadott utasítás 70 §-a értelmében a szükséges számú, s a felmérendő területtel ismerős bizalmi férfiaknak a birtokos gazdák sorából leendő megválasztása és ezek napidija összegének megállapítása, a tagosítás tárgyát tevő terület határainak az eljáró bírónál a földmérő közreműködése mellett a kiküldött kataszteri mérnök, továbbá az érdekelt Brassó város és a szomszédos községek előjáróságainak, valamint a megválasztott bizalmi férfiaknak jelenlétében teljesítendő határbejárás utján való megállapítása és a földmérőnek a munkálatba bevezetése végett határnapul az 1909 évi június hó 21-ik napjának d. e. 8 óráját és az arra következő napokat Brassóban, a kir. törvényszéknél — az igazságügyi palota I. emeleti 68 számú termébe — ezennel kitűzöm, melyre a feleket, Schmidt György mérnököt, mind működő földmérőt és pedig ezt személyes megjelenésre, továbbá Brassó város tanácsát és a szomszédos községek előjáróságait — mezejidézem, még pedig a feleket azzal a figyelmeztetéssel, hogy a fennebb hivatkozott utasítás 55 §-ának 2-ik bekezdése szerint a szabályszerűen megidézett felek elmaradása a kitűzött tárgyalás megtartását nem akadályozza.

Egyuttal a kolozsvári t. kts. m. kir. 21 sz. felmérési Felügyelőséget a f. hó 9-ikén 988-909 szám alatt kelt átiratára való hivatkozással megkeresem, hogy a fennebb kitűzött határnapra kataszteri mérnököt kiküldeni sziveskedjék.

Brassó, 1909. június hó 10-én.
A kir. törvényszék nevében:

Abrahám István
eljáró kir. törvénz. bíró.

Brassó, in 14 Iunie 1909.

Magistratul orașenesc.

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Iunie n. 1909

Renta ung. de aur 4%	113 95
Renta de coróna ung. 4%	93 05
Loc. câ. fer. ung. în aur 3 1/2%	82 80
Imp. câil. fer. ung. în argint 4%	93 —
Bonuri rurale croate-slavone	94 35
Impr. ung. cu premii	201 25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	144 —
Renta de hârtie austr. 4 1/10	96 30
Renta de argint austr. 4 1/10	96 25
Renta de aur austr. 4%	174 40

Renta de coróna austr. 4%	96.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	85.80
Losuri din 1860	160 —
Acții de-ale Băncii ung. de credit	1782 —
Acții de-ale Băncii austr. de credit	750. —
Acții de-ale Băncii austro-ung.	637.50
Napoleoniori.	9 05
Mărci imperiale germane	17 70
London vista	40 10
Paris vista.	95 27 1/2
Neto italiene	94 20

Cursul pietei de sor

Din 19 Iunie n. 1909

Bancnote rom. Cump. 18.94	Vend. 19 —
Argent român	18 80
Lire turcesci	21 47
Seris. fonc. Albine 5%	100 —
Ruble Rusești	2 51
Napoleoniori.	19.04
Galbeni	11.20
Mărci germane	117. —

In fiecare zi:

Krennwurstel proaspeți.
Șuncă escelentă.
Costițe de porc fierte și nefierte.

Cele mai fine

Cărnuri afumate (meze-uri)

se capătă la

H. G. ZEIDNER,

Brasov, Strada Hirscher.

Fundată la 1876.

MODERNI

Institut artistic fotografic
JOSEF SCHULLER & SOHN
mai înainte Leopold Adler,
BRAȘOV,
Strada Porți Nr. 14.

MODERNI

Lucru solid. — Prețuri solide.

WILHELM SCHMIDT,
Frânzlărie fină și de lux.
Brutărie, Vânzare de făină.
Brasov, Str. Aței 3, Str. Hirscher 2.
In fiecare zi se capătă de 3-ori **frânzele proaspete, și pâine de casă.**
Pâine neagră Graham proaspătă.
Cușonași și Pizmeși proaspeți în fiecare zi.
La toate expozițiile unde s-au luat parte, produsele mele au fost premiate cu cel dintâiu preț. La expoziția din București din anul 1906 premiat cu medalia de argint.

Ape minerale de celebritate universală, din izvoarele

VICHY

Proprietatea statului franțez.
Recomandate de celebrități medicale.

Célestins: contra suferințelor de rinichi, ud, bășică, soldină, diabet.

Grande-Grille: contra suferințelor de colică la fleat, piatră la fieră, îngreunări la pânțec.

Hôpital: contra tuturor afecțiunilor dysposice.

Se capătă în toate prăvăliile de ape minerale și la farmaci.

Ce?... Tata a permis, sunt doară **tuburi de cigarette „Jacobi-Antinicotin“.**



Surprindere plăcută! Fiecare cutie conține o carte vrăștă interesantă.

Atenț une! Veritabil numai în cutii de țigare cu numele „JACOBI“.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 hie...
se vând la zarafii Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoții.

Mașine de cusut

ORIGINALE SINGER

SINGER Co.

mașine de cusut. Soc. pe acții, Brașov, Strada Porții nr. 23.



A se observa marca fabricii înreg' străță.

Băile minerale vindecătoare din Előpatak

au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinici, ud, mitră ficat și splină, soldină, reumatism, constipație, precum și contra boalelor, cari se desvoltă din nervositate. Cura cu renumita apă de beut Előpatak, urmată după ordinațiunea medicală, împreună cu bășeci și calde masaj, gimnastica svd că, traiu detetic da rezultate foarte favorabile. Sesonul băilor dela 15 Maiu până la 15 Septembrie. Stațiune de cale ferată **Feldioara (Földvár)** și **Sepsi Szt. György** cu comunicație ieftină de trăsuri. Locuințe și întreținere ieftine și elegante Pentru sesonul prim din 15 Maiu până in 15 Iunie și al doilea d-la 20 August până in 15 Septembrie se plătește numai jumătate din taxa pentru cură și muzică. Locuința cu 50%, întreținerea mult mai ieftină. Apa minerală Előpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce conține alcaloid de fier se folosește și ca doftorie de casă și e foarte plăcută amestecată cu vin sau cu beutură răcoritoare. In streinătate precum și în țeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimiteră Előpatak și in cele mai multe orașe și case de comerț in gros.

La dorință se trimit și prospecte franco.

Diracțiunea.

Săpunul Cerb a lui Schicht
este cel mai bun

La vânt de vară inflorită
Pe livade înalbită,
Stă acum frumos in serin
Ca fală sexului feminin.

Fie-care mamă bună
sfătuește pe fi-a-sa, când o înzestrează cu albituri, să nu le spele cu săpun obișnuit și ieftin, ci numai cu săpunul Cerb al lui Schicht. Albiturile fine de in, damast, flanele și alte rufării albe colorate fine și groase se conservă ca nouă. Folosind săpunul Cerb a lui Schicht pentru curățirea albiturilor, se economisește os'eneală, lucru și bani.

Garantie pentru curățenia K 30.000.

Georg Schicht, societate pe acții, Aussig a/E.

Praturile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provăduță cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutateilor celor mai e bicose la stomac și pânțec, in contra cărceilor și aerelei la stomac, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o rășnăndire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróna 2— Fab'licațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provăduțe cu marca de scuire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat), alină durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de răceală.

Prețul unei cutii originale plumbate cor. 2.—



Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dăne, fabricat după metodu cel mai nou, pentru cultivarea rațională a săpun, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucați cor. —.40 h. Cinci bucați cor. 1.80

Fie-care bucață de săpun, pentru copii este provăduță cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin **Farmacia stul A. MOLL Wien, I. Tuchlauben 9** și rez. furnisor al curții imperiale

— Comande din provincie se efectuează zilnic prin rambursă postală —

La depozite se se cără anumit preparatele provăduțe cu i călitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite in Brasov: la d-nii farmaciști **Ferd. Jekelius, Victor Roth** și en gros la **D. Eremias Nepoții.**